

忠孝文化深入人心,农耕文化深扎土壤、生态治理深度改善——

# 东社镇乡村振兴打出“三张牌”

东社,地处南通市通州区东部,南枕长江,东邀黄海,是苏通长江大桥黄金通道要冲,是久负盛名的鱼米之乡。这里,中华忠孝文化深扎土壤;这里,农耕文化和乡村旅游结合,让游客们流连忘返。

2021年,东社镇全面落实乡村振兴“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,整合资源要素,集中力量推进乡村振兴示范创建工作。截至目前,该镇相关村已开工项目10个,投入资金1348.8万元。

## 01 农垦文化 带动农户创收



6月23日,华润万家的相关负责人来到江苏景瑞农业科技发展有限公司洽谈合作事宜,并参观了公司温室大棚及食品加工厂。

夏至过后的景瑞农业一派繁忙景象,大棚里的有机蔬菜翠绿欲滴。不同于传统农业的“面朝黄土背朝天”,景瑞农业大棚内温度适宜,常规的培育土壤更是不见踪迹。高科技

体验于一体,是以有机种植为主题,结合有机农业科普知识的展示苑。

位于东社镇的江苏景瑞农业科技发展有限公司是一家蔬菜种植、加工、销售一体化的综合型农业开发投资集团。公司以打造“高标准、高品质、高产能”的现代农业为核心目标,致力于生鲜农产品产业链的运营和管理。依托位于南通港闸区万亩蔬菜基地和通州景瑞现代农业产业园区2大核心基地以及全资子公司南通瑞隆农产品开发有限公司蔬果食品加工厂,景瑞集团通过“以销定产”的模式,大力发展生鲜蔬菜冷链加工配送业务,与沃尔玛、麦德龙等多家世界500强零售以及连锁餐饮企业建立战略合作伙伴关系。

江苏景瑞农业科技发展有限公司先后获得全国科普惠农兴村先进单位、中国物流示范基地、江苏省农业科技型企业、江苏省绿色食品协会副会长单位等荣誉。“景瑞牌”蔬菜也获得中国驰名商标、江苏省名牌农产品、江苏名牌产品、“中国质量、诚信、服务消费者满意品牌”、国家合格评定质量达标放心产品、中国蔬菜行业

十大知名品牌等荣誉。据悉,2020年景瑞农业带动周边5000户农户就业,公司销售额达到9.1亿元。

东社的特色农业不仅仅景瑞农业一家,东平村也值得一提。芦笋是东平村的传统产业,也是特色产业。围绕这一特色,东平村新建了占地150亩的芦笋种植产业园,并于2020年11月通过招商引资建设了一座占地3565平方米的玻璃温室,主要从事芦笋种子研发培育研究。项目建成后预计可辐射农户200余户,年产值可达700万元。

同时,东平村还建成135亩、9万多平方米的连片大棚,引进高端水果种植有限公司,利用高架无土栽培技术,种植三色草莓和阳光玫瑰葡萄等特色品种,预计年产值可达800万元,可带动周边劳动力就业100人。

“我们还将着力打造东平观光休闲农业新名片,将东平打造成集垂钓休闲、娱乐餐饮、农业观光、果蔬采摘、生态住宿于一体的综合性生态型旅游休闲乡村。”东平村党总支书记、村委会主任曹仪介绍。

## 02 生态整治 改善人居环境



清理后的银杏竖河

“以前的同灶河,岸边都是芦苇,河面上铺满了浮萍,水质差、蚊虫多,影响了我们的正常生活。自2019年开始整治,河道及周边环境都有明显改善。”6月23日上午,烈日当空,阳光洒在同灶河面上,水波粼粼。保夕军是土生土长的通州区东社镇中和村人,家门前就是同灶河,对这条

河有着很深的感情。

2019年,全力配合“国家级水土保持原五甲片区”项目,中和村统筹部署、合理规划,在同灶河及其周边实施了疏浚河道、护岸护坡、绿化补种等工程,打造出一幅“水清岸美景绿”的河道生态画卷。

“看到施工人员陆续进场拉浮萍、清芦苇、清淤泥、做护坡……我就知道,同灶河要‘变身了’。”如今,蜿蜒的同灶河两岸绿草铺地,北岸种出了一道防护林,河水清澈,生态木桩护坡成了“点睛之笔”,给同灶河平添了几分古朴、秀丽。同灶河的蜕变,保夕军看在眼里,喜在心上。更让保夕军喜悦的是,中和村实施“以河养河”,将河道发包给村民、承包者养鱼,让鱼儿帮助保持河道清洁,既减少了保洁用工,又让村民通过养鱼增加收入,他家也成功“入股”。

与此同时,中和村全面深化“河长制”长效管理,引导村民保护整治成果,形成了“河长治”的良好格局。中和村党总支书记曹建明自豪地表示,现在不管何时来检查,这条河都一如既往的干净、整洁。

中和村同灶河创建生态河道的成功经验,为东社镇推进河道畅流工

程和生态化建设提供了优秀的生态样本。

“东社镇处在通吕水系的末梢、三余水系的交界,共有107条(段)等級河道。近年来,东社镇结合河道整治三年行动、生态河道、生态廊道、水土保持等项目,共疏浚河道308条(段),实施生态化建设85.2公里,护岸80.6公里,拆除坝头坝埂134处,建设桥梁41座、涵洞77座,畅通了水系,提升了全镇河道生态。”东社镇水利站站长顾成忠介绍,截至目前,东社镇基本实现了河道整治全覆盖。

今年,结合区域一体化治理,东社镇着力围绕河道生态化建设、河道畅流工程及河道长效管护大做文章、做好文章。顾成忠说,今年,东社镇计划打造6条生态样本河道,主要实施木桩护岸、河道生态建设;拆除74处坝头坝埂,并建桥、建涵,疏浚河道、实施木桩护岸,预计年底前全部完成。“重点工作是完成翻身河严北村段长约2.8公里的生态河道建设,等这项工作做完,东社镇将形成一条流域水系生态圈,我们镇的水环境将更上一层楼。”

与中和村不同,兴隆灶村全村没有等级河,废沟呆塘却有上千条,纵横

交错的乡间水泥路连接了兴隆灶村的角角落落。近年来,为改善人居环境,提高群众生活幸福指数,兴隆灶村以党建为抓手,大力推进农村环境整治。

“一个党员是一面旗帜,我村142名党员就是142面鲜红的旗帜。通过自扫房前屋后、开展检查评比,以点带面,形成了‘兴隆灶是我家,环境保护靠大家’的浓烈氛围。”兴隆灶村党总支书记季国峰介绍,兴隆灶村还实行村干部、保洁员一对一跟班作业制度和定期督查制度,对本村近60公里道路实施分片包干、完善保洁工作制度,督促群众签署自家房前屋后三包协议,兴隆灶村环境质量逐年提升。今年,兴隆灶村计划投入20万元,沿村主干道,对村里的废沟呆塘或整治、或填埋,进一步改善兴隆灶村人居环境。

“近几年,每天清晨去倒垃圾,垃圾桶里总是干干净净,村里的保洁员、垃圾清运工为了改善环境卫生作出了很大贡献。我们更应该竭尽所能,守护我们的家园。”陈云峰是兴隆灶村的五星级文明户,他表示,希望在不久的将来,家家户户都是星级文明户,兴隆灶村更是路洁、田净、水美、人和。



东社镇健全网格化服务管理体系

东社镇历史悠久、人杰地灵,出过共和国7位将军,享有“将军之乡”的美称。东社镇历来崇文重德,高度重视传统文化的教育和传承,特别是近几年,依托忠孝文化园为基础大力弘扬以忠孝为主的儒家文化,全民学习传统文化的氛围日益浓厚。通过深入挖掘忠孝文化的历史底蕴,大力传承弘扬忠孝文化精神,并不断丰富其内涵,推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展。通过开展“忠孝润东社”系列宣传活动,开展十大“孝”星、孝老爱亲户的评选,积极完善忠孝文化元素的建设,营造忠孝文化社会氛围。

同时,东社镇深入推进新时代文明实践所(站)建设提档升级,打造文明实践“东社模式”。对志愿服务清单进行合理分类细化,打造精准服务供需对接平台,用“润物细无声”的方式把新思想、新政策、新风尚送到了群众身边,形成助力乡村振兴、决胜全面小康的强大合力,广泛开展最美家庭、星级文明户、感动东社最美示范户等先进典型选树学活动,通过发挥先进典型的示范引领作用,弘扬和普及新时代新风,凝聚正能量。

社会治理做得如何,直接影响到乡村振兴的质量。东社镇建立镇域治理现代化指挥中心,准确把握和主动适应社会结构的深刻变化,靶向聚焦基层治理这一命题,将重心下移、力量下沉、保障下倾,适时由社会治理单一主体转变为多主体力量和兜底保障,着力打造共建共治共享的基层社会治理格局。

东社镇按照健全网格化服务管理体系的总体要求,构建以镇辖区为“大网格”、以村居为“中网格”、以村民小组、沿街商铺、工业园区和旅游景区为“小网格”的三级网格,明确各级网格管理的人员、职责和任务,形成横向到边、纵向到底、责任明确、监管到位、服务及时的动态管理网络,把网格化管理科学涵盖到整个镇域。全镇建有大网格1个,中网格21个,小网格82个(含77个综合网格、5个专属网格)。网格担负巡查走访、隐患排查、矛盾调解、政策宣传、疫情防控等各类事项责任,统筹推进经济社会发展,切实维护群众利益。

东社镇福利村13组陈仁茂家是户十分特殊的家庭,一家三口都是残疾人士,陈仁茂视力残疾,配偶何汉英肢体残疾,老夫妻俩都是84岁高龄,儿子陈勇未婚且有肢体残疾,家庭生活十分困难。福利村网格长殷曹喻一直将他们家的情况记在心里,常去家中看望两位老人,和他们谈谈心、唠唠家常。殷曹喻积极给陈勇找工作并联系了东社镇白龙庙社区残疾人之家,那里有安全性能高、职业危害低、操作简单等适合残疾人的劳动项目。现在,陈勇通过自己的劳动贴补一些家用,在残疾人之家已经熟练掌握相关技能,事情做得得心应手。

东社镇坚持落实网格巡查、入户走访,察民情、访民意、解民忧,建立常态化巡查走访机制。网格员全部下沉到一线,对全镇各村居、学校周边、河道、镇区主要路口等重点区域,根据不同的时段特点,进行全域多频次巡查,将相关问题线索通过网格通手机上传云端。同时分级分类对网格内群众进行走访服务,围绕群众的烦心事、揪心事、要緊事,在职责范围内的,第一时间解决落实到位;在职责范围外的,及时帮助协调代办,力争早日解决,从而确保群众诉求“事事有回音、件件有落实”。

·任溢斌 徐爱银 黄艳鸣·  
本版图片由东社镇提供



东社风光